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Verein für Familienforschung in Ost- und Westpreußen: 

Altpreussische Geschlechterkunde. Unveränderter Nachdruck des 
4. Bandes 1939 - 1943 / 13. - 17. Jahrgang der Blätter des 

Vereins für Familienforschung in Ost- und Westpreußen in 

Königsberg i. Pr.. Hamburg, Selbstverlag, 1987. 3 Bl., 106 + 156 

+ 116 + 144 S., im Anhang Verzeichnisse der Personennamen 

von Friedwald Moeller (8 + 8 unpaginierte S.). Illustrierte 

Broschur. Einband minimal berieben, sonst sehr gutes Exemplar.  

ARTIKEL-Nr. R0030956A Preis 13,00 EUR  

 

Stw.: Ostpreußen Familien Namen Familiennamen 

Familiengeschichte Familienarchiv 

 

 

Knafla, Alfred: Flucht und Vertreibung aus dem Kreis Osterode 

Ostpreußen 1945. Eine Dokumentation bearbeitet von Alfred 

Knafla. Herausgegeben von der Kreisgemeinschaft Osterode 

Ostpreußen e. V. Inhalt - Die militärische Lage ( 

Verteidigungsvorbereitungen, Kämpfe und Besetzung ). Die 

Flucht der ostpreußischen Bevölkerung. Aus Berichten und 

Dokumenten über das Geschehen in den letzten Tagen vor der 

Flucht ( Räumung ). Berichte von Zeitzeugen über Flucht, 

Verschleppung und Vertreibung sowie über Erlebnisse unter 

russischer Besatzung und polnischer Verwaltung ( Fragebogen, 

sowjetische Militärverwaltung, polnische Zivilverwaltung, 
Ausweisungen, Verbrechen ) Osterode / Harz, Kreisgemeinschaft 

Osterode Ostpreußen e. V., 2005. Format 17 x 24 cm. 198 S. mit 

schwarz-weiß. Abb. und Kartenskizzen, Verzeichnis der 

Gemeinden, 1 Kreiskarte und 1 Übersichtskarte, 

Literaturverzeichnis. Farbig illustrierter Orig.-Pappband mit 

Abbildung vom Siegel des Kreises Osterode Ostpr. Sehr gutes 

Exemplar, wie neu.  

ARTIKEL-Nr. R0028522A Preis 17,00 EUR  

 

Stw.: Geschichte: 2. Weltkrieg Ostpreussen Osterode Heimat 

Flucht Vertreibung Berichte Evakuierung Kapitulation 

 

  

https://www.elke-rehder.de/Antiquariat.htm


Der Kreis Osterode in Ostpreußen war ein preußischer Kreis im Südwesten der Provinz Ostpreußen. Er bestand von 1818 bis 1945 

und gehörte zunächst zum Regierungsbezirk Königsberg, später zum Regierungsbezirk Allenstein. Sitz der Kreisverwaltung war 

Osterode, weitere Städte waren Gilgenburg, Hohenstein und Liebemühl (Wikipedia).  

 

 

 

Kreisgemeinschaft Osterode Ostpreußen (Hrsg.): Osteroder Zeitung. 10 Hefte - Folge 78, 80, 81, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90. 

Aelteste Tages-Zeitung im Regierungs-Bezirk Allenstein ( älteste Tageszeitung im Regierungsbezirk ). Erschien zweimal jährlich. 

Osterode am Harz, Kreisgemeinschaft Osterode Ostpreußen, 1992 bis 1998.  Je Heft ca. 100 S. mit Abb. 10 illustrierte Orig.-

Broschuren ( Wappen ). Ein Heft mit Flecken im oberen Seitenrand. Teils geringe Anstreichungen, sonst gute Exemplare.  

ARTIKEL-Nr. R0029163A Preis 20,00 EUR 

Die Osteroder Zeitung erschien bis einschließlich Folge 90 (November 1998) als einfache Broschüre, erst ab der Folge 91 (Mai 

1999) mit farbigem Umschlag und Druck auf hochwertigem Kunstdruckpapier.  

 

  



 

 

Kreisgemeinschaft Osterode Ostpreußen (Hrsg.): Osteroder Zeitung. 13 Hefte - Folge 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 

102, 104. „Aelteste Tages-Zeitung im Regierungs-Bezirk Allenstein“ (älteste Tageszeitung im Regierungsbezirk). Erschien 

zweimal jährlich. Osterode am Harz, Kreisgemeinschaft Osterode Ostpreußen, 1999 bis 2005. Je Heft ca. 100 S. mit Abb. 13 

farbig illustrierte Orig.-Broschuren mit Abbildung des Wappens. Teils geringe Anstreichungen, sonst sehr gute Exemplare.  

ARTIKEL-Nr. R0029152A Preis 26,00 EUR 

 

  



Pommern 

 

 

Rosenberg, Siegfried (Hrsg.): Danziger Hauskalender. 22 Bände, und zwar 19 Bände von 1958 bis 1977 (ohne 1973) und drei 

Bände 1981, 1984, 1995. Erschienen in Fortsetzung des Danziger Heimatkalender. Oldenburg, Danziger Verlagsgesellschaft Paul 

Rosenberg. Format 17 x 23,5 cm. Jeweils mit ca. 120 S., Kalendarium und zahlreichen Abbildungen. Farbig illustrierte Orig.-

Broschuren. Sehr gute Exemplare.  

ARTIKEL-NR. R0030161A Preis 44,00 EUR 

 

  



Westpommern 

 

 

 

Meyer, Otto (Gründer): Heimatzeitung Kreis Königsberg - Neumark, 55. Jahrgang 12 Hefte 2004 (komplett). 

Monatszeitung des größten Kreises von Ostbrandenburg in der " Mark über Oder ". Königsberg / Neumark, Mark Brandenburg, 

Küstrin, Mohrin, Neudamm, Zehden, Bad Schönfließ, Bärwalde, Fürstenfelde, Warnick u. a. Orte. Inhalt neben den Themen 

Aussiedlung und Vertreibung - Heimattreffen / Geschichte und Kunstdenkmäler des Kreises Königsberg/N. / Das Hochhaus am 

Kohlenweg / Dianental / Bauernhof Palm in Fürstenfelde / Küstriner Festungstage 2004 / Entstehungsgeschichte von zehden / 

Mühlen im Kreis Künigsberg Neumark / Der Roland von zehden / Wasserturm und Pferdemarkt in Küstrin Neustadt / Wilkersdorf 

/ Nachruf Dr. Hannemarie Condereit / Kaiserkolk in Küstrin / Küstrin / Abdeckerei in Zehden / Altenkirchen / Bärwalde / Pätziger 

Krippenspiel. Würzburg, Goldammer Verlag, 2004.  

Großformat 29,7 x 21 cm. Zusammen 192 S. mit zahlreichen schwarz-weiß Abbildungen und Ansichten, Familien Chronik des 

Kreises. Wenige Anstreichungen, sonst saubere, gute Orig.-Broschuren des vollständigen Jahrgangs.  

ARTIKEL-Nr. R0031106A Preis 24,00 EUR  

  



 

Meyer, Otto (Gründer): Heimatzeitung Kreis Königsberg - Neumark, 56. Jahrgang 2005 mit 11 Hefte (ohne Heft 5). 

Monatszeitung des größten Kreises von Ostbrandenburg in der " Mark über Oder ". Königsberg / Neumark, Mark Brandenburg, 

Küstrin, Mohrin, Neudamm, Zehden, Bad Schönfließ, Bärwalde, Fürstenfelde, Warnick u. a. Orte. Inhalt neben den Themen 

Aussiedlung und Vertreibung, zahlreichen Beiträgen von Herbert Hupka - Baugeschichte der Kirche von Güstebiese - Gozdowice 

/ Zollbrücke / Entstehungsgeschichte von Zehden / Kutzdorf-Eisenhammer / Mühlen im Kreis Königsberg-Neumark / Zorndorfer 

Straße in Küstrin / Bärwalde / Erinnerungen an das Kriegsende 1945 / Heimattreffen / Ordenskomturei Quartschen an der Mietzel 

/ Stöpselkästen Spielzeug / Der Brückenkopf von Güstebiese und der Sturm auf Berlin / Darrmietzel / 12. Deutsch-Polnisches Fest 

/ Cholera in Zehden / 125 Jahre Goldammer Verlag 1880-2005 / Der Höhenrandkanal in Zehden / Küstriner Garnison / 2. 

Oderfährfest in Güstebieser Loose 2005. Würzburg, Goldammer Verlag, 2005.  

Großformat 29,7 x 21 cm. Zusammen 176 S. mit zahlreichen schwarz-weiß Abbildungen und Ansichten, Familien Chronik des 

Kreises. Wenige Anstreichungen, sonst saubere, gute Orig.-Broschuren des fast vollständigen Jahrgangs (das 5. Heft fehlt).  

ARTIKEL-Nr. R0031107A Preis 18,00 EUR  

 

Hans Hühnerfuß: Der illustrierte Erzählring eines 

Neumärkers - von der Wirklichkeit zum Märchen. Hans 

Hühnerfuß in Rathenow, Selbstverlag, 2005. 342 S. mit 

zahlreichen, teils farbigen Abbildungen und Fotos, 1 

Stammbaum. Einband Softcover. Dabei liegt das Original-

Lesezeichen. Sehr gutes Exemplar.  

ARTIKEL-Nr. R0031376A Preis 18,00 EUR  

 

Die Neumark (poln. Nowa Marchia) ist eine weitgehend östlich 

der Oder gelegene historische Landschaft. Die Neumark bildete 
von 1535 bis 1815 neben der Kurmark einen der beiden 

Landesteile der Mark Brandenburg. Anschließend gehörte sie bis 

1945 zur preußischen Provinz Brandenburg.  

 

Stw.: Braunsfelde Friedeberg  

 


